
DIREZIONE POLITICHE DELLE ENTRATE - SETTORE IMPOSTE E CANONI

DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 2019-127.9.0.-23

L'anno 2019 il giorno 19 del mese di Aprile il sottoscritto Bruzzone Anna Rosa in qualita' di  
dirigente  di  Settore  Imposte  E  Canoni,  ha  adottato  la  Determinazione  Dirigenziale  di 
seguito riportata.

OGGETTO ASSEGNAZIONE DEL SERVIZIO DI PUBBLICHE AFFISSIONI E SERVIZI 
CONNESSI  PER  IL  PERIODO  1  MAGGIO  –  30  SETTEMBRE  NELLE  MORE  DEL 
PRONUNCIAMENTO DEL TAR A SEGUITO DEL RICORSO PROMOSSO DA A.P.L. IN 
MERITO ALLA ESCLUSIONE DALLA GARA CIG N. 7178606512; CIG 78847383A2.

Adottata il 19/04/2019
Esecutiva dal 26/04/2019

19/04/2019 BRUZZONE ANNA ROSA
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DIREZIONE POLITICHE DELLE ENTRATE - SETTORE IMPOSTE E CANONI

DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 2019-127.9.0.-23

OGGETTO:  ASSEGNAZIONE  DEL  SERVIZIO  DI  PUBBLICHE  AFFISSIONI  E  SERVIZI 

CONNESSI  PER  IL  PERIODO  1  MAGGIO  –  30  SETTEMBRE  NELLE  MORE  DEL 

PRONUNCIAMENTO  DEL TAR A  SEGUITO  DEL  RICORSO  PROMOSSO  DA  A.P.L.  IN 

MERITO ALLA ESCLUSIONE DALLA GARA CIG N. 7178606512; CIG 78847383A2.

IL DIRIGENTE RESPONSABILE

VISTI:

- il D.P.R. 28.12.2000, n. 445;

- il D. Lgs. 18.8.2000, n. 267 ed in particolare gli artt. 107 - Funzioni e responsabilità della 

dirigenza -, 192 - Determinazioni a contrarre e relative procedure -, 183 - Impegno di spesa -;

- il D. Lgs. 30.3.2001 n. 165 ed, in particolare, l’art. 4 comma 2 - Funzioni e responsabilità 

della dirigenza -;

- il D. Lgs. 18.4.2016, n. 50;

- gli articoli 77 e 80 dello Statuto del Comune di Genova;

- Visto  il  Regolamento  sull’ordinamento  degli  uffici  e  dei  servizi,  approvato  con 

Deliberazione della Giunta Comunale n. 1121 del 16.7.1998 e ss. mm. e ii.,  ed in particolare il 

Titolo III “Funzioni di direzione dell’Ente”;

- Visto  il  vigente  Regolamento  di  Contabilità  approvato  con  Deliberazione  del  Consiglio 

Comunale  n.  34  del  4.3.1996 e  ss.mm.  e  ii.  ed  in  particolare  l’art.  4  relativo  alla  competenza 

gestionale dei Dirigenti; 

- il Regolamento a disciplina dell’attività contrattuale del Comune di Genova, approvato con 

Deliberazione del Consiglio Comunale n. 20 del 28.4.2011;

- la D.C.C. del 24.01.2019 n. 7 “Documenti previsionali e programmatici 2019 - 2021”;

- la D.G.C. del 14.02.2019 n. 30 “Piano Esecutivo di Gestione 2019 – 2021”;

Premesso che:

- a seguito della gara esperita mediante determinazione dirigenziale n. 2017-127.4.0.-15 del 

11 agosto 2017, per l’affidamento del servizio delle pubbliche affissioni ed altri servizi connessi, il 

servizio  veniva  provvisoriamente  assegnato,  mediante  determinazione  dirigenziale  n.  2018-

127.9.0.-26 del 5 aprile 2018, alla ditta A.R. Promotion S.r.L., con sede in Roma, Via Statilio Ottato 
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20, Cap 00175, previa richiesta delle giustificazioni inerenti l’anomalia dell’offerta ai sensi dell’art. 

97 del d.lgs. n. 50/2016;

- la Cooperativa Sociale A.P.L. con sede in Genova, Calata Gadda 200Y Cap 16128, seconda 

classificata nella procedura di cui sopra, presentava ricorso al T.A.R. Liguria adducendo la insuffi-

cienza delle motivazioni poste a sostegno delle giustificazioni presentate da A.R. Promotion S.r.L.;

   

- il T.A.R. Liguria con sentenza 870/2018 del 30 ottobre 2018 dichiarava improcedibile il ri-

corso in epigrafe, accogliendo l’impugnativa per motivi aggiunti e per l’effetto annullava i provve-

dimenti impugnati;

- in data 27 novembre 2018, come risulta dal Verbale cronologico 299, il RUP, in applicazio-

ne dei principi indicati nella sopracitata sentenza, ha verificato l’anomalia dell’offerta ed ha per 

l’effetto escluso A.R. Promotion S.r.L. non essendo congrua l’offerta presentata;

- in data 25 febbraio 2019, come risulta dal Verbale cronologico 49, il RUP ha verificato l’a-

nomalia dell’offerta ed ha per l’effetto escluso la Cooperativa Sociale A.P.L., seconda classificata, 

dichiarando deserta la gara; 

- la Cooperativa Sociale A.P.L. presentava ricorso al T.A.R. Liguria per l’annullamento del 

verbale della seduta pubblica del 25.2.2019 con il quale è stata dichiarata l’anomalia dell’offerta e 

la conseguente esclusione dalla gara;

- in data 3 aprile 2019 la camera di consiglio del TAR Liguria ha fissato il merito all’udienza 

del  18  settembre  2019,  respingendo  la  richiesta  di  sospensiva,  come  da  nota  protocollo  n. 

PG/2019/123461 del 4 aprile 2019 della Direzione Avvocatura; 

Rilevato infine che il servizio delle Pubbliche Affissioni è una attività obbligatoria ai sensi 

del  D.lgs.  507/1993,  non  può  essere  interrotto  ed  ha  valenza  strategica  per  l’Ente  in  quanto 

garantisce il gettito derivante dalla riscossione del diritto sulle Pubbliche Affissioni;

Considerato  che con determinazione dirigenziale  n.  2015-127.0.0.-84 del  21 luglio  2015 

veniva assegnato alla Società A.P.L. Agenzia Pubblicitaria Ligure Coop. Sociale l’affidamento del 

servizio delle pubbliche affissioni e che con determinazione dirigenziale n. 2016-127.4.0.-13 del 24 

maggio 2016 veniva assegnata alla A.P.L. Agenzia Pubblicitaria Ligure Coop. Sociale la gestione 

del “Magazzino Affissioni”, sito in Via di Francia, Torre Nord, piastra Est, piano terra, per la durata 

coincidente a quella del contratto relativo al servizio di Pubbliche Affissioni;

Vista la determinazione dirigenziale n. 2019-127.9.0.-17 del 29 marzo 2019 di presa d’atto 

della  fusione per  incorporazione  della  società  A.P.L.  Agenzia  Pubblicitaria  Ligure  Cooperativa 

Sociale nella società Ma.Ris. Cooperativa sociale;

Ritenuto  pertanto  opportuno  e  necessario,  nelle  more  del  pronunciamento  del  TAR  a 

definizione del contenzioso, affidare alla Cooperativa Sociale Ma.Ris. con sede in Santo Stefano 

Magra (SP) via Bolano n. 16, Cap 19037, il servizio di Pubbliche Affissioni e servizi connessi per il 

periodo dal 1 maggio al 30 settembre, alle stesse condizioni del precedente appalto e secondo il 

Capitolato di cui alla precedente gara;

Sottoscritto digitalmente dal Dirigente Responsabile



Vista la nota n. PG/2019/144611 del 19 aprile 2019 con la quale la Cooperativa Sociale 

Ma.Ris accetta di svolgere il servizio in argomento alle medesime condizioni sopra citate;

Dato atto che il relativo importo, secondo le condizioni del contratto in essere 

è pari a 152.500,00 euro (IVA inclusa);

Accertato che i pagamenti conseguenti al presente provvedimento sono compatibili con i re-

lativi stanziamenti di cassa del bilancio e  con  le  regole  di  finanza  pubblica;

IL DIRIGENTE

DISPONE

1. di assegnare, nelle more del pronunciamento del TAR a definizione del contenzioso in atto, 

il servizio di Pubbliche Affissioni e servizi connessi alla Cooperativa Sociale Ma.Ris. (Benf. 

41658)  – con sede  in  Santo  Stefano Magra (SP),  via  Bolano  n.  16,  Cap 19037 –  C.F. 

00973310113 per il periodo dal 1 maggio al 30 settembre 2019;

2. di impegnare l’importo complessivo di euro  152.500,00 (IVA inclusa) di cui 125.000,00 

euro di imponibile e 27.500,00 euro di IVA al 22% al capitolo 52354 “Appalto affissioni” 

p.d.c.  1.3.2.99.999  c.d.c.  3900.6.29  Bilancio  2019,  previo  azzeramento  dell’impegno 

2019/446 (MOV. 004) assunto con DD 2018-127.9.0.-57 del 28.06.2018 (IMP. 2019/7348);

3. di demandare al Servizio proponente la diretta liquidazione della spesa mediante emissione 

di atto di liquidazione digitale nei limiti di spesa di cui al presente provvedimento;

4. di dare atto che il presente provvedimento è stato redatto nel rispetto delle normative sulla 

tutela dei dati personali.

Il Dirigente

Dott.ssa Anna Rosa Bruzzone
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ALLEGATO ALLA DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 2019-127.9.0.-23

AD OGGETTO: ASSEGNAZIONE DEL SERVIZIO DI PUBBLICHE AFFISSIONI E SERVIZI 

CONNESSI  PER  IL  PERIODO  1  MAGGIO  –  30  SETTEMBRE  NELLE  MORE  DEL 

PRONUNCIAMENTO  DEL TAR A  SEGUITO  DEL  RICORSO  PROMOSSO  DA  A.P.L.  IN 

MERITO ALLA ESCLUSIONE DALLA GARA CIG N. 7178606512; CIG 78847383A2.

Ai sensi dell’articolo 6, comma 2, del Regolamento di Contabilità e per gli effetti di legge, 

si appone visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria

Il Responsabile del Servizio Finanziario

[Dott. Giuseppe Materese]

Sottoscritto digitalmente dal Dirigente Responsabile


